通联部主办 版面/官雯 校对/柯心



# 鞋柜放楼道 邻居有权要求搬走

近日,市民焦女士致电晚报社区记者 反映,她家对门邻居未经同意擅自将自家 鞋柜放到楼道中,不仅影响正常生活还存 在安全隐患,她多次要求将鞋柜搬走,对方 不予理会,让她不知如何是好?

#### 事件回放

焦女士说,她住的是高层住宅,一梯两户,她和邻居王女士家是门对门。王女士人住没多久就在过道摆了一个两层的鞋柜,放置鞋柜后过道就变得有些狭窄,每天对门邻居回家后都将鞋子脱掉放在鞋柜上,气味很是难闻,她便找到王女士要求她将鞋柜搬至家中,王女士却以种种理由拒绝,不仅如此对方还越来越过分,将两层的鞋柜增加为了四层,摆满了鞋子,楼道空间变得更小了,平时进出拿个大件物品总能碰到鞋柜上,一开门就能闻到一股臭鞋味儿,让人无法忍受,此后她多次找王女士理论,但对方执意不将鞋柜搬走。

#### 加卡诺法

焦女士认为,楼道属于公共区域,归业主共同所有,并不是私人领域,要占用公共区域须征得邻居同意才行,况且楼道是消防通道,这种行为侵害了自己的合法权益,自己有权让对方将鞋柜搬走。

王女士认为,当时买房时楼道这些都算在公摊面积内,即便是公共区域也是花钱购买的,自己有使用权,而且鞋柜是放在自家门口,并不影响邻居正常通行,对方没理由反对,更不需要征求她的同意。

#### 律师说法

青海诚嘉律师事务所张律师认为:根据《民法典》规定,业主大会或者业主委员会,对任意弃置垃圾、排放污染物或者噪声、违反规定饲养动物、违章搭建、侵占通道、拒付物业费等损害他人合法权益的行为,有权依照法律、法规以及管理规约,请求行为人停止侵害、排除妨碍、消除危险、

恢复原状、赔偿损失。业主对建筑物内的住宅、经营性用房等专有部分享有所有权,对专有部分以外的共有部分享有共有和共同管理的权利。《高层民用建筑消防安全管理规定》规定,高层民用建筑的疏散通道、安全出口应当保持畅通,禁止堆放物品、封闭出口、设置障碍物。

本案中,楼道属于建筑物专有部分以外的共有部分,任何人均应当在合理限度内恰当使用,不得妨碍其他业主的平等使用权。王女士未经焦女士的同意擅自将鞋架放在楼道,既影响了焦女士的平等使用权又阻挡了消防通道,焦女士有权要求王女士搬走鞋柜消除妨碍。

记者 毓洛

## 社区法官

## 物业按临停收费 业主不解

近日,锦峰滨河苑二期小区业主向晚报社区记者反映,该小区物业不给业主们办理地面停车位月租,而是按照临时车进出收费,业主每个月停车花费较大,希望记者予以关注。

#### 小丰戶時

何先生说,他是去年住进该小区的居民,年初他去物业办理地面停车位月租时,物业工作人员说,现在无法办理地面停车位月租时,物业工作人员说,现在无法办理地面停车位月租,要停车只能自己想办法,如果非要进小区内停车只能按照临时车收费,半个小时内免费,半小时以上5元、8小时10元、停放一晚上15元,这样算来一个月的停车费就要将近四五百元,但他看到有邻居办理了地面停车月租费用为100元/月,小区内明明有划线的停车位为何不能按月租给业主停车?而且地下停车场也不允许停车,对物业的做法他难以理解。

## 记者调查

3月17日,记者来到现场看到,小区大门口有 三四辆私家车正在排队等待进入小区,保安把每辆车都按照临时车辆进行了登记,小区外面的两个公共临时停车场已停满。进入小区内,地面上划线的停车位也已经停满,有些车辆还占据消防通道停放。在小区地下停车场入口处,挂着一个牌子上面写着"私家车位外车禁止入内"车库里面停放着几十辆私家车。记者采访小区保安了解到,小区内地面停车位都已经租完了,没有办理月租车位的都按临时停车辆收费。

### 物业答复

就此,该小区物业工作人员说,小区 2012 年建成有1900户业主,当时规划建设时地面上能停车的地方就很少,当时人住率低停车位是够用的。随着人住率的提高,车位越来越供不应求,目前地面上的三百个车位已经租完,为了保证消防通道的畅通,只能暂停办理地面车位月租,业主们可以排队等候其他业主搬走空出的车位。地下停车场的车位产权属于开发商,目前只售卖不出租,如果要租地下停车场的车位只能和购买了车位的业主协商并向物业交纳管理费。记者一价

## 小巷扫描



## 二层楼遮挡阳光居民盼拆除

近日,北玉井巷13号院居民向晚报社区记者反映,院南侧建有一栋二层小楼,他们人住时这栋二层小楼就存在,由于紧邻居民楼,导致居民家中采光被遮挡。大家认为这栋二层楼现已无人居住,建议有关部门予以拆除。

接到反映后,3月20日,记者来到该院看到,这栋二层小楼的一楼有七八间房,二楼有四五间房,二层小楼南侧是居民楼,居民家距离这栋二层小楼的1米多,距离最近的不到1米,记者在1号楼1楼的张女士家看到,二层小楼距离阳面窗户不到1米,虽然外面阳光很好,可张女士家中却显得非常昏暗。记者进到2号楼1楼的一住户家中看到,屋内都亮着灯,陈女士说白天只要人在家就得开着灯,电费都比别人家多出好多。

就此,文化街社区工作人员说,这栋二层楼属于北玉井巷11号院建于七八十年代产权属于西房集团,而13号院建于九十年代,当初建设时由于土地所有权问题,13号院几乎是贴着这栋二层小楼建起家的,13号院的居民经常反映遮挡家中采光的情况,他们将此事上报了街道办事处,也希望这栋二层小楼的建设单位能将楼拆除。随后,记者采访了西房集团相关工作人员,她说,七八十年代建设的房屋是原房管所建设的,现在房管所已经不存在,他们会对居民反映的情况上报,看是否符合拆除条件。

记者一竹 摄影报道

## 和谐社区

# 社会主义核心价值观解读



# 夏国 民族精神的核心

爱国是民族精神的核心,它建立起公民与祖国最牢固的情感纽带。"谁不属于自己的祖国,那么他也就不属于人类。"中华民族有着深厚的爱国主义传统。对祖国的忠诚和热爱,是每一个公民的起码道德,也是中华民族最深沉的文化基因。

我们倡导的爱国,就是把个人

价值的实现同推动国家的繁荣发展对接,把人生意义的提升同增进最广大人民的福祉相连,不断加深对祖国悠久历史、灿烂文化的认同,不断增强做中国人的骨气和底气;就是让个人梦想与国家梦想紧密结合,把我们的国家建设好,把我们的民族发展好。

## 地下室冒污水脏又臭 居民盼早日纳入改造

近日,凤凰山路 259 号院的居民致电晚 报热线反映,他们家属院有个单元的地下室 半个月前就开始冒污水,至今无人处理。居 民们担心楼体长时间被浸泡,整栋主体结构 受到影响。

#### 记者调查

3月15日,记者来到现场了解到,该家属 院只有一栋楼,楼龄26年,共6个单元,住着72 户居民,原是一农场家属院,无物业管理,住户 们每户每月给清扫人员交纳20元的卫生费 冒水的是5单元地下室,一走到单元门口,就 闻到楼道里的霉臭味,地下室里积满污水,无 处落脚。有人放了几块砖用于通行,但是污水 已经浸没了其中的两块砖。由于污水较深,看 不到具体的冒水点。5单元二楼的李先生告 诉记者,院内的化粪池就在他们单元地下室下 面。年初单元西侧的地下室就冒污水,大家都 以为是院内化粪池满了未清理造成的。便自 行掏钱请人清理2次,但冒污水现象不仅没有 得到缓解,反而越来越严重。他们曾多次向社 区和相关部门反映,但都没得到回应,大家都 期盼能尽早纳人老旧小区改造。

#### 部门回复

就此,南山西社区相关工作人员说,接到居民反映后,他们就派工作人员去现场进行了查看,家属院无物业只有代管单位。他们已将问题反映给了代管单位,现将家属院情况上报给相关部门,尽早纳入老旧小区改造。

家属院代管单位相关工作人员说,该小区属自管小区,就居民反映的污水淤堵的问题,他们初步查看后发现该家属院内6个管道井、污水井均有漏水现象,要彻底修复只能重新更换地下所有管道。目前,他们已将该问题上报给了相关部门,争取将该家属院纳入老旧小区改造中。 记者 偏臻

# 居民信箱

## 男方隐瞒关键事实女方可索赔

近日,市民张女士致电晚报热线反映,她 2020年经人介绍和前夫李某结婚,婚后第三年她发现丈夫与一名朱姓女子有婚外恋的情况后,双方便在同年签订了《离婚协议书》并登记离婚。按照《离婚协议书》的约定,前夫除了将他们二人共同购买的婚房过户给自己外,还给予了她3万元现金的补偿。结果,最近她发现,未离婚期间,前夫竟与婚外恋育有一女,他们离婚后前夫迅速组建了家庭。她觉得之所以离婚完全是男方的过错,她要求前夫支付精神损害赔偿金10万元,却遭到对方拒绝,该向晚报记者求助。

前夫李某说,基于对前妻的伤害和愧疚, 他已给出了一定金额的赔偿。现在前妻以孩 子为借口要求再次赔偿不合情理。

凡圣律师事务所刘律师:在婚姻关系中, 夫妻应当互相忠诚,互相信任,互相关爱,这 是夫妻之间最基本的义务。本案中,张女士 与李某结婚,婚姻存续期间,李某违背夫妻间 忠诚义务,发生婚外情,且在双方签署《离婚 协议》时,李某依旧向张女士隐瞒有私生女岂 协议》时,李某依旧向张女士隐瞒有私生女这 一事实,双方间的《离婚协议》中的赔偿是,是 于张女士仅知晓李某有婚外情这一事实,但 对于李某有私生女这一严重侵害夫妻感情这 一事实,并不代表张女士就放严重侵害的裂, 偿请求。本案中李某的行为严重侵害的裂,李 某存在严重过错,张女士基于李某隐瞒婚赔 偿,但最终赔偿数额,由人民法院视情况而决 统

法在身边